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10.2. Rekurziv lekerdezések
a Datalogban valamint
az SQL-99 szabvanyban

-- intiutiv bevezetés a Datalogba:

-- Az Eljut’-feladat (,Jaratok” tablabdl honnan-hova lehet eljutni el?)
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Az , Eljut-feladat” Datalogban

Tankonyv 10.2. fejezet peldaja (az ELJUT feladat)

» Jaratok(legitarsasag, honnan, hova, koltseg, indulas,
erkezes) tablaban repuldjaratok adatait taroljuk.

Mely (x,y) parokra lehet eljutni x varosbol y varosba?

s Datalogban felirva (intuitiv bevezetés a Datalogba)

Eljut(x, y) <- Jaratok(l, x, y, kK, i, e)
Eljut(x, y) <- Eljut(x, z) AND Jaratok(l, z, y, k, I, €)

= Vagy maskeépp felirva Datalogban (mi a kulonbseg?)

Eljut(x, y) <- Jaratok(_, x,y, , , )
Eljut(x, y) <- Eljut(x, z) AND Eljut(z, y)
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Az Eljut feladat” SQL-99 szabvanyban

= Datalog linearis €és nem-monoton rekurzio atirhato:
Eljut(x, y) <- Jaratok(l, x, y, k, i, e)
Eljut(x, y) <- Eljut(x, z) AND Jaratok(l, z, y, k, I, €)

= Hova, mely varosokba tudunk eljutni Budapestrol?

WITH RECURSIVE Eljut AS
(SELECT honnan, hova FROM Jaratok
UNION
SELECT Eljut.honnan, Jaratok.hova
FROM Eljut, Jaratok
WHERE Eljut.hova = Jaratok.honnan)
SELECT hova FROM Eljut WHERE honnan="Bp’;
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Eljut feladat relacios algebraban (nincs mo)

» Az Oracle SQL a WITH RECURSIVE utasitast
nem tamogatja, ott maskeppen oldottak meg
WITH utasitassal (Oracle 11gR2 verziotol),
illetve Oracle-ben mar joval korabban volt
hierarchikus lekerdezés CONNECT BY
zaradékkal (lasd a gyakorlati anyagban)

= Relacios algebraban egy relacios algebrai
kifejezéssel nem tudjuk elballitani, csak
ciklusba szervezve... nézzuk meg PSM-ben:
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Rekurziv Eljut feladat PSM-ben ---1

= Az ELJUT feladatot a gyakorlaton oldjuk meg Oracle
PL/SQL-ben, itt csak a vazlata PSM-ben

= A ciklus soran ellendrizni kell, hogy addig hajtsuk
vegre a ciklust, amig novekszik az eredmeny
(Szamlalo)
= DECLARE RegiSzamlalo Integer;
UjSzamlalo Integer;

= Deklaracios rész utan BEGIN ... END; kozott az
utasitasok, el0szor az eljut tablanak kezdeti erteket
adunk (a megvalositasnal az INSERT-nél figyelni,
hogy ne legyenek isméetlédd sorok: select distinct)

delete from eljut;
insert into eljut (SELECT distinct honnan, hova

FROM jaratok);
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Rekurziv Eljut feladat PSM-ben ---2

s Szamlalo valtozéknak adunk kiindulasi értéket:
SET RegiSzamlalo = 0;
select count(”) into UjSzamlalo from eljut;

= A ciklust addig kell vegrehajtani, amig novekszik az
eredmeny (Szamlalo) duplikatumokra figyelni!

LOOP
insert into eljut (lasd a kov.oldalon...)
select count(*) into UjSzamlalo from eljut;

EXIT WHEN UjSzamlalo = RegiSzamlalo;
SET RegiSzamlalo = UjSzamlalo;

END LOOP;
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Rekurziv Eljut feladat PSM-ben ---3

= Az eljut tabla novelése a ciklusban, figyelni kell
a duplikatumokra, csak olyan varosparokat
vegyunk az eredményhez, ami meg nem volt!

iInsert into eljut
(select distinct eljut.honnan, jaratok.nhova
from eljut, jaratok --- *from (linearis rekurzio)
where eljut.nova = jaratok.honnan
and (eljut.honnan jaratok.hova)
NOT IN (select * from eljut));

» Megjegyzés: PSM-ben a nem-linearis rekurzio is
megengedett: from eljut e1, eljut e2 ---*from-ban
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Milyen fontos rekurziv feladatok vannak?

|. Hierarchiak bejarasa
m Leszarmazottak-6sok ParentOf(parent,child)
o Find all of Mary’s ancestors

m Vallalati hierarchia felettes-beosztott
Employee(ID,salary)
Manager(mlID,elD)
Project(name,mgriD)

o Find total salary cost of project ‘X’

m Alkatresz struktura (mely alkatrésznek mely
alkatrész része)
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Milyen fontos rekurziv feladatok vannak?

ll. Graf jellegl bejarasok
s Repuldgép jaratok, eljut-feladat
Flight(orig,dest,airline,cost)
o Find cheapest way to fly from ‘A’ to ‘B’
s KOzossegi halok
Ki-kinek az ismerdse, Twitterben ki-kit kovet
Kiegészités a graf adatbazisokrol
s Grafok konnyen megadhatok relacios tablaval,
a graf lekérdezesek egyre gyakoribb feladatok,

ezek relacios megoldasa hatékonysagi kerdes.
Vannak kimondottan graf-adatbazisok.
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Kovetkezik. ..

= Nézzunk meg olyan logikai felepitést, amivel
az ilyen rekurziv jellegu lekéerdezesek
konnyen megoldhatok.

m Ez a nyelv: a Datalog (Tankonyv 5.3-5.4)
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